

# 晋剧电影《布衣于成龙》首映

从舞台走上大银幕,《布衣于成龙》用了6年,一亮相,就奉献了传统戏剧艺术与现代影视语言融合的创新经典。9月6日下午,晋剧电影《布衣于成龙》在太原影都电影院首映,影片主创与观众和戏迷交流,台上台下真情涌动。

## 有力的创新表达

晋剧电影《布衣于成龙》,由太原市晋剧艺术研究院、中国戏剧家协会出品,中共山西省委宣传部、中共太原市委宣传部、太原市文化和旅游局、山西省戏剧家协会、太原市戏剧家协会、霍尔果斯六七文化传媒有限公司联合摄制,晋剧表演艺术家谢涛领衔主演,根据太原市晋剧艺术研究院创排的新编晋剧《于成龙》创作而成。

《布衣于成龙》于2018年5月18日开机,6月10日杀青,今年4月12日顺利通过国家电影局审批,获得电影公演许可证。该片入选了2018年度中国剧协梅花奖数字电影工程,是晋剧第四部电影,之前有《打金枝》《三关点帅》和《傅山进京》。

近两个小时的影片结束后,观众给予了长时间的热烈掌声。导演张峰说,这是自己与市晋剧艺术研究院合作的第二部电影,合作的首部晋剧电影《傅山进京》就获得了金鸡奖,“这次与老朋友相会,又是一次挑战。”

他回忆了拍摄时难忘的一些片段:最辛苦的是谢涛,每天

拍12至16个小时,只有一天没她的戏,她还要求留下来,和大家一起工作;一场5分钟一镜到底的戏,全场120个人各有各的活,拍了6个小时只为一个镜头。影片的景是做出来的,拍摄现场都是绿布,方便后期,“太挑战人了,想象与呈现效果要完美契合,6年中,影片的后期一直在改,我看片也就看了有1000遍吧。”

《布衣于成龙》将在全国发行,以电影的方式传播晋剧,培养更多的观众群体,让晋剧走进更多人的视野。晋剧电影不同于一般故事片,张峰解读,戏曲电影很多时候寻求的是一种记录的方式,用什么样的方式可以体现剧本设定中的写意写实以及和整个片子的属性和格调完美结合,是特别大的挑战,“这部电影你既可以拆开来看,也可以结合来看,都是非常值得记忆和传播的。希望多年后,观众依然可以记得电影中的一个画面、一个镜头,或是一句台词。这些记忆点便是我们用心创作得到的收获。”

《布衣于成龙》定下首映日期后,谢涛发了一段感悟:“扎实的舞台演出基础,给了我拍摄电影极大的支撑。2011年的电影《傅山进京》和现在的《布衣于成龙》,都是我戏曲生涯重要的一笔。希望戏曲可以通过大银幕让更多人喜欢,也希望通过这部作品让更多观众有回味,有思考,记住《布衣于成龙》这部戏。同时这部戏也是我们对舞台的敬仰和对先贤的致敬。”

“一己沉浮岂在意,去留从来不强求。出仕虽能济黔首,布衣亦可为国谋。”这句台词,是晋剧《于成龙》的精髓,无论为官为民,都应以国为重、以民为本。

新编晋剧《于成龙》自2015年9月首演以来,先后在北京、上海、西安、石家庄等多个省市演出300余场,呈上一场场精妙绝伦、引人入胜、精彩跌宕的精品大戏,演出了一个有血

## 流淌的晋剧血液

有肉、铁骨铮铮的于成龙,以独特的艺术魅力演绎人物的人格魅力,以精彩的历史故事彰显深刻的现实意义,以戏曲之美传递廉洁新风。

全国巡演后,晋剧《于成龙》应邀专程赴广西罗城演出,罗城是于成龙的出仕首地。当主演谢涛喊出一句戏词“罗城的百姓好哇”时,近千名观众长时间鼓掌,令人动容。

该剧先后荣获文化部国家舞台艺术精品创作工程“2016年度十大重点扶持剧目”、山西省第十一届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖、首届山西艺术节“舞台艺术特别贡献剧目”奖等众多奖项,并三度获得国家艺术基金支持。

首映礼上,说起该剧已故主创郑怀兴和刘和仁,谢涛湿了眼眶,声音哽咽,“他们付出了很多。这部剧取得这么多成绩,被

这么多人喜欢,很欣慰没辜负他们。”

从舞台到银幕,谢涛表示,这是一段难忘的记忆,“是一次对传统戏剧艺术的深刻理解和创新演绎,既可以唤起年轻人对传统文化的喜爱,又能使晋剧艺术精髓通过大银幕传递,让更多人认识晋剧,了解于成龙。”坐在观众席,看着银幕上的于成龙,谢涛说很激动,同时被这样一个人物感动,他不仅是廉吏,更是能吏、贤吏,“于成龙不忘初心,不计个人得失,心系百姓。演员也当回归初心,不为流俗所动,坚守舞台,认认真真为百姓演戏,一直演下去。”

首映礼后,谢涛当晚还要去社区演出。总有人问她,一年这么多场戏,怎么坚持下来的,谢涛说,“就是因为爱,晋剧的血液在我身上流淌。”

记者 陈辛华



9月6日,由市教育局主办的“大力弘扬教育家精神 加快建设教育强国”太原市教育系统庆祝第40个教师节暨校园文化展演主题活动在成成中学(晋源校区)举行。 张昊宇 摄

## 蒙山大街市政设施病害完成处置

本报讯(记者 任晓明)为配合蒙山大街西延道路的开通,9月5日,市城管局市政建管中心完成对蒙山大街(滨河西路口—晋阳大道口)市政设施病害的集中处置,消除安全隐患,改善市民出行环境。

蒙山大街全长约5.6公里。市市政建管中心道排保障三所在前期巡视中发现,该路部分路段存在路面破损、侧石缺失、便道下沉等问题。按照市政设施“巡养一体化”工作要求,从9月1日起,该所立即对病害展开处置,

并对全线的检查井、进水井、雨水连管进行清掏疏浚,确保排水管网畅通无阻。经过4天的连续作业,道排保障三所共修复便道、修补坑槽面积400余平方米,更换整修侧石130米,清掏各类井具400余座,疏通雨水连管280米。

## 迎泽区人才公寓昆仑御店投用

本报讯(记者 王勇 通讯员 郭天娇)9月5日,迎泽区人才公寓昆仑御店举行揭牌仪式。据悉,这是迎泽区的第三处人才公寓,地理位置优越,配套设施完善,将切实帮助青年人才解决住宿问题。

仪式上,首批入住的人才代表收到了迎泽区精心准备的人才礼包。该人才公寓位于迎泽区南内环街69号,共有72套房间,均为loft户型,单套建筑面积约50平方米,房间内家具家电一应俱全,拎包入住,能够满足人才多样化的生活学习需求。

首批入住人才王文玲说:“我刚入职就通过单位申请到了人才公寓,今天过来一看,房间内家具家电齐全,附近还有体育馆和商超,生活十分便利,让我身处异乡也有回家的感觉。我深深感受到了迎泽区委、区政府对人才的高度重视,我一定要立足岗位、积极工作,为迎泽区高质量发展贡献自己的青春力量。”

近年来,迎泽区坚持“迎天下英才,泽首善之区”的目标,精心打造人才公寓,提升服务保障水平,营造尊才、爱才、重才、尚才的良好环境和近悦远来的引才氛围,全力推动人才高地建设。

相关负责人表示,迎泽区率先响应全市加快建立“多主体供给、多渠道保障、租购并举”的人才住房保障体系,接下来将以人才公寓建设为窗口,做好引才、聚才、留才相关配套服务,构建“驿站+公寓”的全链条住房保障体系,为各类人才干事创业创造优越条件,搭建广阔平台。